
   变压器

                       编写：杨永艳    使用时间：               
【学习目标】]
知道变压器的构造，能说出变压器的工作原理。
能根据变压器的工作原理推导变压器的电压与匝数的关系。
知道什么是理想变压器，会推导理想变压器的电流与匝数的关系。
理解变压器工作时的制约关系，并会解决相关问题。
【学习重点】 

电压关系，电流关系及功率关系的理解与应用

【学习过程】
变压器

1.变压器的构造:  原线圈 、副线圈 、铁芯          2．电路图中符号
[image: image6][image: image7]
二、变压器的工作原理
阅读课本P41，要求能用自己的话说出变压器的工作原理。

1、                   是变压器工作的基础。

2、铁芯的作用：使绝大部分磁感线集中在铁芯内部，提高变压器的效率。
三、理想变压器的规律
1、理想变压器特点：（1）变压器铁芯内无漏磁[image: image8]（2）原、副线圈不计内阻

2、电压关系
（1）无论副线圈一端空载还是有负载都适用
（2）输出电压U2由输入电压U1和原、副线圈的匝数比共同决定。
[image: image9][image: image10.png]NI
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   若n 1＞n2，则U1＞U2为降压变压器
   若n1＜n2， 则U1＜U2为升压变压器
3、功率关系P入=P出
补充：一个原线圈多个副线圈的理想变压器的电压、电流关系[image: image11.png]
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（1）电压关系：                      
（2）电流关系
根据P入=P出，I1U1=I2U2+I3U3     I1n1=I2n2+I3n3

四、U、I、P的决定关系
1、电压制约关系：

    U2=                       
电流制约关系：

3、功率关系：

输入功率P1由输出功率P2决定，用多少电能就输入多少电能
若副线圈空载，输出电流为零，输出功率为零，则输入电流为零，输入功率也为零
五、理想变压器动态分析问题：
（1）先要由U1/U2=n1/n2，判断U2变化情况
（2）判断负载电阻变大或变小
（3）由欧姆定律确定副线圈中的电流I2的变化情况
（4）最后由P入=P出判断原线圈中电流I1的变化情况
例1：一台变压器原线圈输入380V电压后，副线圈输出电压为19V，若副线圈增加150匝，输出电压增加到38V，则变压器原线圈的匝数为多少匝？
例2、如图27—3所示，理想变压器原、副线圈匝数比n1∶n2=4∶1，当导线AB在匀强磁场中作匀速直线运动切割磁感线时，电流表A1的示数为12mA，则电流表2的示数为（    ）
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  A．3mA

  B．48mA

  C．与R的阻值有关

  D．0
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例3.如图所示理想变压器原、副线圈的匝数比为N1：N2=2：1，原线圈接220 V交流电源，副线圈接额定功率为 20 W的灯泡 L，灯泡正常发光．当电源电压降为180 V时，求：

（1）灯泡实际消耗的功率？

（2）此时灯泡中的电流是多少？
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例4. 如图所示的理想变压器,输入电压U1 =220伏，各线圈匝数之比n1 :n2: n3=10:5:1。R2=110欧, 测得通过R3的电流I3 =2A。求：流经电阻R2及初级线圈中的电流强度I2 和I1 各为多少？
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例5.如图所示，一个理想变压器（可视为理想变压器）的原线圈接在220V的市电上，向额定电压为1.80×104V的霓虹灯供电，使它正常发光，为了安全，需要原线圈回路中接入熔断器，使副线圈电路中电流超过12mA时，溶丝便熔断.

(1)溶丝的熔断电流是多大？

(2)当副线圈电路中电流为10mA时，变压器的输入功率是多大？

【当堂检测】
1.对于理想变压器下，下列说法中正确的是  (   )
A.原线圈的输入功率，随副线圈输出功率增大而增大
B.原线圈的输入电流随副线圈输出电流的减小而增大
C.原线圈的电压，不随副线圈输出电流变化而变化
D.当副线圈电流为零时，原线圈电压为零
[image: image19.png]


2.如图所示，理想变压器的输入端电压 u=311 sin100 πt(V) ，原副线圈的匝数之比为:n1 :n2=10:1 ；若图中电流表读数为 2 A ，则  (   )
A.电压表读数为 220 V       B.电压表读数为 22 V
C.变压器输出功率为 44 W    D.变压器输入功率为 440 W
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3.如图所示， M 为理想变压器，电源电压不变，当变阻器的滑动头 P 向上移动时，读数发生变化的电表是  (   )
        A.A1    B.A2    C.V1    D.V2
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4.如图所示，一理想变压器初次级线圈的匝数比为3:1，次级接三个相同的灯泡，均能正常发光，初级线圈中串有一个相同的灯泡L，则  (   )

A.灯L也能正常发光    B.灯L比另三灯都暗

C.灯L将会被烧坏      D.不能确定
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5.如图所示，某理想变压器的原副线圈的匝数均可调节，原线圈两端电压为一最大值不变的正弦交流电，在其他条件不变的情况下，为了使变压器输入功率增大，可使  (   )

A.原线圈匝数n1增加       B.副线圈匝数n2增加

C.负载电阻R的阻值增大    D.负载电阻R的阻值减小

6.一个理想变压器，原线圈和副线圈的匝数分别为n1和n2，正常工作时输入和输出的电压、电流、功率分别为U1和U2，I1和I2，P1和P2，已知n1＞n2，则（   ）

A.U1＞U2，P1＜P2      B.P1=P2，I1＜I2     C.I1＜I2，U1＞U2            D.P1＞P2，I1＞I2
[image: image23.png]


7.如图所示为两个互感器，在图中圆圈内a、b表示电表，已知电压比为100，电流比为10，电压表的示数为220V，电流表的示数为10A，则  (   )
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A.a为电流表，b为电压表    B.a为电压表，b为电流表

C.线路输送电功率是2200W    D.线路输送电功率是2.2×106W

8.有一台理想变压器，原副线圈的匝数之比为n1:n2=2:1，原线圈上交流电源的电压u=220
[image: image1.wmf]2

sin100（πt），Q为保险丝，其额定电流为1A，R为负载电阻，如图所示，变压器正常工作时R的阻值  (   )

 A.不能低于55Ω    B.不能高于55Ω   

 C.不能低于77Ω    D.不能高于77Ω

9.将输入电压为220V、输出电压为6V的理想变压器改绕成输出电压为30V的变压器，副线圈原来是30匝，原线圈匝数不变，则副线圈新增绕的匝数为  (   )

[image: image25.png]R




A.120匝     B.150匝     C.180匝     D.220匝

10.如图所示，理想变压器初、次级线圈的匝数之比n1:n2=2:1，且分别接有完全相同的纯电阻，电源的电压为U，则次级线圈的输出电压为  (   )

A.
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11.如图所示，为一理想变压器，S为单刀双掷开关，P为滑动变阻器的滑动触头，U1为加在原线圈两端的电压，I1为原线圈中的电流，则  (   )

A.保持U1及P的位置不变，S由a合到b时，I1将增大

B.保持P的位置及U1不变，S由b合到a时，R消耗的功率增小

C.保持U1不变，S合在a处时，使P上滑，I1将增大
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D.保持P的位置不变，S合到a处时，若U1增大，I1将增大

12．钳形电流表的外形和结构如图（a）所示。图（a）中电流表的读数为1.2A 。图（b）中用同一电缆线绕了3匝，则

A.这种电流表能测直流电流，图（b）的读数为2.4A

B.这种电流表能测交流电流，图（b）的读数为0.4A

C.这种电流表能测交流电流，图（b）的读数为3.6A

D.这种电流表既能测直流电流，又能测交流电流，图 （b）的读数为3.6A   

[image: image28.png]


13.理想变压器原线圈接交变电压，副线圈由粗、细环如图所示方式连接，已知细环电阻是粗环电阻的2倍，当细环套在铁芯上时,a.b两点的电压为1.2 V.现图示连接处a、b两点的电压为多少            V.

14．图为汽油机点火装置。蓄电池提供的是恒定直流，问：为什么在开关由闭合变为断开瞬间，能用变压器得到点火所需的高电压呢？
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15．为了安全，机床上照明用的电压是36V，这个电压是把220V的电压降压后得到的，如果变压器的原线圈是1100匝，副线圈是多少匝？用这台变压器给40W的灯泡供电，原副线圈的电流各是多少？
16.要设计一变压器，这个变压器在一口字形铁芯上绕三个线圈，甲为初级线圈，接在U1=220V照明电路上，乙和丙为次级线圈，要求乙输出电压U2=36V，额定输出功率P2=100W；要求丙输出电压U2=6.0V，额定输出率为P3=10W，已知乙线圈需绕n2=180匝，则:(1)甲线需绕匝数n1为多少？(2)当乙、丙两个次级线圈都满负荷工作时，不考虑变压器能量的损耗，甲线圈内通过的电流I1为多少？(3)考虑到线圈中电流的大小，实际绕制三个线圈的导线，按从粗到细的顺序是怎样的

【课堂小结】
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